



MAGYARORSZÁG  
KORMÁNYA

AGRÁRMINISZTER

Iromány száma: **K/10053/1.**

Benyújtás dátuma: **2020-04-28 13:09**

Parlex azonosító: **I1UJHWF00001**

Címzett: **Kövér László, az Országgyűlés elnöke**

Benyújtó: **Dr. Nagy István, agrárminister**

**Tisztelt Elnök Úr!**

Az egyes házszabályi rendelkezésekről szóló 10/2014. (II. 24.) OGY határozat 2. melléklet 45. pontjában foglaltak megvalósulása érdekében mellékelten megküldöm **Hohn Krisztina (LMP)** országgyűlési képviselő *"Hogyan akarja elérni a kormány, hogy a méhészek és gazdák közti kommunikáció a megfelelőbb legyen?"* című, K/10053. számú írásbeli választ igénylő kérdésére adott válaszat.

Címzett: **Hohn Krisztina (LMP)**

Benyújtó: **Dr. Nagy István, agrárminiszter**

Tisztelt Képviselő Asszony!

Az Országgyűlésről szóló 2012. évi XXXVI. törvény 42. §-ában foglaltak szerint a hozzám intézett, *"Hogyan akarja elérni a kormány, hogy a méhészek és gazdák közti kommunikáció a megfelelőbb legyen?"* című, K/10053. számú írásbeli kérdésére az alábbi választ adom.



## AGRÁRMINISZTERIUM

DR. NAGY ISTVÁN

miniszter

Ügyiratszám: PTKF/653/2/2020.

**Hohn Krisztina asszony**  
**országgyűlési képviselő részére**

**LMP Országgyűlési Képviselőcsoportja**

Budapest

**Tárgy:** válasz a K/10053. számú írásbeli kérdésre.

***Tisztelt Képviselő Asszony!***

Az Országgyűlésről szóló 2012. évi XXXVI. törvény 42. § (8) bekezdése alapján K/10053. számon hozzám benyújtott, „**Hogyan akarja elérni a kormány, hogy a méhészek és gazdák közti kommunikáció megfelelőbb legyen?**” című írásbeli kérdésére a következő választ adom.

A Közös Agrárpolitika 2013-as reformjával bevezetett zöldítés végrehajtásának részleteit az éghajlat és környezet szempontjából előnyös mezőgazdasági gyakorlatokra nyújtandó támogatás igénybevételének szabályairól, valamint a szántóterület, az állandó gyepterület és az állandó kultúrával fedett földterület növénytermesztésre vagy legeltetésre alkalmas állapotban tartásának feltételeiről szóló 10/2015. (III. 13.) FM rendelet tartalmazza. Az éghajlat és a környezet szempontjából előnyös gyakorlatokra nyújtott támogatás – pontosabban az arra való jogosultság érdekében betartandó követelmények – több ponton is a beporzóknak kedvező irányba mozdította el a hazai növénytermesztést a zöldítés bevezetését megelőző időszakhoz képest.

Az állandó gyepterületek megőrzése, a termesztett növények számának növelése (ún. terménydiverzifikáció), valamint az ökológiai jelentőségű területek kijelölése üzemi szinten kedveznek a biodiverzitásnak és a beporzóknak. Az ún. tábla szintű ökológiai jelentőségű területeken (ide tartoznak a parlagon hagyott területek, a zöldtrágyának vagy takarónövénynek vetett másodvetések, valamint a nitrogén-megkötő növények) 2018. január 1. óta tilos növényvédő szert használni. Még a biológiai gazdálkodásban engedélyezett szereket sem juttathatja ki a termelő az ilyen területekre. Az állandó gyepterületeken, a parlagon és számos másodvetésben tápanyagforrásnak alkalmas, megfelelően változatos növényzetet találhatnak a beporzók; a mézelő méh és a vadon élő beporzók egyaránt. Nem tervezzük tehát a zöldítés szabályainak átalakítását.

Az Európai Unió és Magyarország az Európai Mezőgazdasági Garancia Alapból finanszírozott zöldítésen túl további támogatásokkal ösztönzi a beporzó-barát gazdálkodási gyakorlatok terjedését. Ilyen pl. a Vidékfejlesztési Program keretében meghirdetett agrár-környezetgazdálkodási támogatás (AKG), ahol kifejezetten méhlegelő létesítésére és fenntartására is igénybe vehető támogatás.

A méhészek és a gazdálkodók közötti feszültség feloldásaként több fronton próbálja a tárca és az Országos Magyar Méhészeti Egyesület (a továbbiakban: OMME) bővíteni az érintettek ismereteit a méhek és a növényvédelem kapcsolatáról. Ezek a fajta kezdeményezések civilekre, szakemberekre és a hatóságokra egyaránt kiterjednek.

A civil kezdeményezések közül kiemelném a „Segítsünk magunkon!” felhívást, melynek lényege, hogy a méhészek egy üveg méz kíséretében tájékoztató anyagot adnak át a gazdáknak a méhekre veszélyes növényvédő szerek helyes használatáról.

Egy másik figyelemre méltó kezdeményezés a beporzóbarát növénytermesztési technológiák összegyűjtésére tett erőfeszítés, melynek során a méhészek és a gazdálkodók kérdőívek kitöltésével segítik feltárni a reális kockázati tényezőket és megtalálni az optimális megoldásokat. Ennek eredményeként minden érdekelt számára megfelelő kompromisszumok szülehetnek. A kémiai növényvédelem és a beporzók tevékenységének olyan összehangolásával elégedhetnénk meg, ami a legkevésbé árt a méheknek, de a növénytermesztés eredményességét sem veszélyezteti.

A tapasztalatok szerint mind a gazdák, mind a méhészek irányából jelen van az igény a közös munka megvalósulására. Fontosnak tartjuk, hogy helyi szinten sikeres legyen az együttműködés, hiszen mindkét csoport elemi érdeke, hogy a beporzás megtörténjen és a méhek ne károsodjanak. Amennyiben egy gazda a méhek kíméletére vonatkozó növényvédelmi szabályozást betartja, úgy elegendő biztonságot nyújt a méheknek. Hatósági szempontból ezért nem a technológiai szigorítás, hanem a gazdák jogkövető magatartásának ösztönzése a cél.

A fenti civil kezdeményezések erősítésére, a méhészek és a gazdálkodók közötti kommunikáció elősegítésére a Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal (a továbbiakban: Nébih) kifejlesztett egy elektronikus felületet, amely segíti az érdekeltek közötti kommunikációt. A 2020 márciusától elérhető új űrlap segítségével a gazdálkodók – egyelőre önkéntes alapon – elektronikusan jelenthetik be a növényvédelmi kezeléseikhez kapcsolódó adatokat. Így például a kezelt növényi kultúrát, a kezelés időpontját, helyét, terület nagyságát, a felhasznált növényvédő szereket és azok mennyiségét. A közölt, nyilvánosságra hozható adatokat a Nébih térképes megjelenítéssel teszi közzé (<https://terkepportal.nebih.gov.hu/>). A nyilvános térképfelületen az érdeklődők keresést indíthatnak, nemcsak egy adott helyszínre, hanem akár konkrét növénykultúrára, hatóanyagra vagy kezelési időszakra, illetve ezek kombinációira is.

A fő cél, hogy – a gazdálkodók bejelentései alapján – a méhészek az interaktív térképen keresztül hasznos és naprakész információkat kaphassanak a növényvédelmi kezelésekről. A rendszer sikeres működéséhez elengedhetetlen a gazdálkodók aktív közreműködése, ezért a Nébih kéri a gazdálkodók együttműködését a növényvédő szerek kezeléseinek rendszeres bejelentésében.

Remélem, hogy tájékoztatóm választ adott a Képviselő Asszony részéről felmerült kérdésekre.

Budapest, 2020. április „28.”

Üdvözlettel:



Dr. Nagy István  
Miniszter